

**Пикалов Роман Юрьевич**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Правовое регулирование наследования обязательной доли в имуществе наследодателя**

**Аннотация.** В целях обеспечения прав отдельных членов семьи ввиду их уязвимости, законодатель предусмотрел случаи, когда от этого правила допустимо определенное отступление в пользу таких членов семьи. Данное отступление в гражданско-правовой доктрине именуется правом на обязательную долю в наследстве.

Понятию «право на обязательную долю в наследстве» посвящена целая норма ГК РФ, вместе с тем конкретной формулировки в статье 1149 ГК РФ не содержится, а упоминаются только случаи и лица, на которых данное право распространяется.

**Ключевые слова:** наследственное право, обязательная доля, наследование по закону, наследование по завещанию.

Наследование по закону относят к наиболее распространенным основаниям для перехода имущества к правопреемникам от наследодателя.

Правовое регулирование отношений в сфере наследования устроено на связи двух базисов – индивидуального, отражающего интересы отдельной личности, и социального, отражающего интересы государства и общества.

В наследовании по закону классическим проявлением индивидуального базиса считают причисление к сфере наследников непосредственно близких родственников и членов семьи наследодателя.

Юридическая основа правового регулирования наследования по закону в российском гражданском праве оценивается следующими признаками: основанием наследования и пределами наследования.

Разрешение возникающих теоретических и практических коллизий, в сфере наследования по закону, основывало на корректной оценке соотношений индивидуального и социального начала при оптимальном определении оных, в контексте юридического взаимодействия генезиса данных условий, которые определяют порядок преемства прав и обязанностей умершего собственника, при отсутствии завещания.

Юридическая модель базиса и лимита наследования по закону определяет условия, порядок и последствия призвания к наследованию по закону наследников по праву представления, лиц, усыновленных наследодателем, и нетрудоспособных иждивенцев наследодателя. Данная модель решает множество частных вопросов наследственного преемства для разных категорий законных наследников, ввиду обоснования целесообразности распространения на данных наследников каких-либо условий наследования по закону.

Необходимо отметить, что в качестве основания наследования по закону необходимо понимать такое перераспределение имущества не оставившего завещания умершего собственника, при котором имеет место правовое равенство отношений в сфере отношений собственности. Поэтому, основание наследования по закону выражает гуманитарно-социальную базу регулируемую сферу наследственных отношений [1, с. 55].

В данное время в экономической системе Российской Федерации, признается равенство всех форм собственности, поэтому государство обеспечивает такую регламентацию наследственных отношений, при которой укрепляется и развивается частная собственность, исключая ее необоснованный законодательством переход к государству.

В специфике рыночной экономики на базис наследования влияет желание государства снять с себя бремя сбережения и содержания имущества, которое

не предназначено для выполнения возложенных на государство публичных полномочий.

Фактически на наших глазах происходит реформа наследственного права в России. Положения о наследственном договоре стали частью реформы наследственного права, проводящийся начиная с 2017 года.

Такой договор подразумевает, что одна из сторон обязуется сделать определенные распоряжения на случай своей смерти, обычно в обмен на некое встречное предоставление. Как правило речь в наследственном договоре идет о том, что одна сторона оставляет другой стороне часть или все свое имущество в обмен на имущественные или неимущественные обязательства: денежные выплаты при жизни наследодателя, обязательство совершить определенные действия после его смерти наследодателя.

По новому гражданскому законодательству степень связанности наследодателя посмертными распоряжениями в наследственном договоре для контрагентов наследодателя весьма слаба, так как наследодатель при жизни может отказаться от договора, выплатив контрагенту убытки, или свободно реализовать обещанное контрагенту имущество, что ставит под вопрос практическую применимость норм статьи 1140.1 Гражданского Кодекса Российской Федерации. Российское наследственное право примыкает к позиции преобладающей части других правовых систем также и еще в одном вопросе. Оно требует, чтобы указанное волеизъявление было индивидуальным и специальным [3, с. 78].

Основные положения, связанные с правом наследования, отражены в главе ГК РФ. Одним из основополагающих принципов, отраженных в законодательстве, является закрепление того что принятие части наследства означает принятие его полностью вне зависимости от места его нахождения.

Так же наследник может выбрать по какому основанию ему принять причитающееся наследство или получить его исходя их принятия всех оснований на наследство: будь то принятие его по закону или по завещанию и т.п. Крайне недопустимым является принятие права на наследования с

оговорками или с каким либо условиями, а так же принятие наследства одним или несколькими наследниками не означает принятие его всеми участниками наследственного процесса.

Пункт четвертый статьи 1152 ГК РФ говорит о необходимости закрепления права на наследство в тот момент времени, когда оно открыто. Данный срок не зависит от того когда наследник вступил в наследство или когда он зарегистрировал право собственности, если такая необходимость есть. Таким образом, принятие наследства является актом обратной силы, так как наследство признается таковым со времени его открытия [2, с. 65].

При принятии наследства, наследник обязан предпринять определенные действия, которые определяют способы вступления в наследство. Наследство может быть принято наследником по истечении срока, установленного для его принятия, без обращения в суд при условии согласия в письменной форме на это всех остальных наследников, принявших наследство. Согласие наследников является основанием аннулирования нотариусом ранее выданного свидетельства о праве на наследство и выдачи нового свидетельства.

Основанием для принятия наследство после истечения срока его принятия, судебная инстанция может восстановить право наследника на его открытие в случае если наследник не знал или не мог знать о том, что у него есть право на наследование чего-либо. Но срок обращения по данному основанию исчисляется шестью месяца со дня, когда наследник узнал о возможности получения наследства. Когда судебная инстанция признает нового наследника таковым, она распределяет доли и право наследования, при этом предыдущие права на наследство считаются недействительными.

© Процесс определения лиц, которые по закону относятся к первой очереди в наследовании стоит руководствоваться положениями Семейного Кодекса РФ. Так статья 47 Семейного Кодекса РФ говорит о том, что при рассмотрении обстоятельств при определении наследниками первой очереди детей и родителей, их родство должно быть установлено на основе существующего законодательного порядка в этой области. В частности, происхождение детей

законно устанавливается соответствующими органами на основании статей 48-52 Семейного Кодекса РФ и законодательством в области регистрации актов гражданского состояния.

### **Литература**

1. Бондарев Н.И., Эйдинова Э.Б. Право на наследство и его оформление. М.: Право, 2016.

2. Гонгало Б.М., Зайцева Т.И., Манылов И.Е. и др. Гражданский кодекс Российской Федерации. Постатейный комментарий к разделу V: Наследственное право / Под ред. П.В. Крашенинникова. М.: Статут, 2013.

3. Гришаев С.П. Наследственное право: Учебно-практическое пособие. М.: Проспект, 2015.

© Бюллетень магистранта 2021 год № 2